

УДК 323.113(=161.3)

БЕЛОРУССКАЯ ДИАСПОРА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ: ЭТНОПОЛИТИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ, ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С БЕЛОРУССКИМ ГОСУДАРСТВОМ

С. В. Зенченко,
кандидат политических наук,
доцент, заведующий кафедрой
социально-гуманитарных
дисциплин БГПУ

Поступила в редакцию 27.01.2017 г.

UDC 323.113(=161.3)

BELARUSIAN DIASPORA ON THE MODERN STAGE: ETHNICAL AND POLITICAL CHARACTERISTICS, INTERACTION WITH THE BELARUSIAN STATE

S. Zenchenko,
Candidate of Political Science, Associate
Professor, Head of the Department
of Social and Humanitarian
Disciplines, BSPU

Received on 27.01.2017 г.

В статье рассматриваются этнополитические характеристики белорусской диаспоры как дальнего зарубежья, так и постсоветского пространства. Выявляются формы и методы ее функционирования. Раскрываются особенности взаимодействия белорусов зарубежья с Республикой Беларусь.

Ключевые слова: диаспора, этнополитические характеристики, государственная диаспоральная политика, формы и методы взаимодействия с белорусским государством, институты белорусской диаспоры.

The ethno-political characteristics of the Belarusian diaspora both far abroad, and former Soviet Union are considered in the article. The Forms and methods of its functioning are analyzed. Features of interaction of Belarusians of the abroad with the Republic of Belarus are revealed.

Keywords: diaspora, ethical and political characteristics, state diaspora policy, forms and methods of interaction with the Belarusian state, institutes of Belarusian diaspora.

В современных условиях диаспора становится важным фактором претворения в жизнь государственных интересов как внутри страны, так и на международной арене. Диаспоры выступают значимым инструментом международного сотрудничества страны исхода со страной прибытия и формирования позитивного имиджа государства-донора на международной арене. Диаспоры становятся условием эффективного социально-экономического, политического и культурного развития стран мира. Ярким тому примером является еврейское, армянское лобби в США, китайские хуацяо, не последнюю роль сыгравшее в экономических и культурных успехах стран своего исхода. Выше-сказанное обуславливает актуальность изучения этнополитических характеристик белорусской диаспоры, выявление форм и методов ее функционирования, а также

путей взаимодействия с белорусским государством.

Актуализация значимости установления продуктивного взаимодействия с белорусской диаспорой привело к принятию в мае 2014 г. Закона Республики Беларусь «О белорусах зарубежья», который к данной категории лиц относит: граждан Республики Беларусь, постоянно проживающих за пределами Республики Беларусь; иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих за пределами Республики Беларусь, которые сами или их предки по прямой восходящей линии родились или проживали на территории современной Республики Беларусь; иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих за пределами Республики Беларусь и идентифицирующих себя как белорусы с точки зрения этнической принадлежности к белорусскому

народу или белорусскому языку, культуре, историческим связям, знаниям и соблюдением белорусских традиций и обычаев.

Признание лицами своей принадлежности к белорусам зарубежья является актом их самоидентификации, подкрепленным общественной или профессиональной деятельностью по сохранению белорусского языка, развитию белорусской культуры за рубежом, укреплению дружественных отношений государств гражданской принадлежности или постоянного места жительства белорусов зарубежья с Республикой Беларусь и другими, подтверждение добровольного выбора в пользу духовной и культурной связи с белорусским государством [1].

По разным оценкам белорусская диаспора насчитывает от 3 до 3,5 млн человек, причем после распада Советского Союза на постсоветском пространстве осталось около 2,4 млн белорусов [2]. Значительное число соотечественников находится в Российской Федерации. По данным Всероссийской переписи населения 2010 г., там проживали 521,5 тыс. белорусов: 404 тыс. – в городах, 117 тыс. – в сельской местности [3, с. 92]. Большие диаспоры соотечественников имеются в Украине – 275,8 тыс. чел., США – 600 тыс., Израиле – 130 тыс., Латвии – 96 тыс., Казахстане – 95 тыс., Польше – 50 тыс., Литве – 55 тыс., Эстонии – 21 тыс., Молдове – 20 тыс., Австралии – 20 тыс., Аргентине – 7 тыс., Великобритании – 7 тыс., Бельгии – 2 тыс. [4]. Хотя, по мнению лидеров общественных организаций белорусов в этих странах, численность лиц, причисляющих себя к белорусской национальности, существенно занижена. Дело в том, что далеко не все белорусы хотят открывать свои корни. Известны случаи, когда некоторые из них отказывались от своего происхождения и записывались в титульную нацию страны проживания. Это чаще всего мотивируется тем, что человеку «местной национальности» легче решать вопросы трудоустройства, продвижения по службе, социальные проблемы и т. д. В связи с этим, по мнению главного специалиста отдела национальностей по делам религий и национальных меньшинств М. Рыбакова, среди белорусов,

проживающих за рубежом, существует две противоположные по своей сути тенденции. С одной стороны, это ассимиляция, которая ведет к уменьшению белорусской диаспоры, с другой – возвращение к белорусским корням граждан других стран, что благоприятно сказывается на оживлении белорусского общественного движения за рубежом [4]. Процессам ассимиляции белорусов зарубежья, по мнению белорусского исследователя Н. Гордиенко, способствует их несформировавшаяся самоидентификация [5]. Кроме того, соотечественники за границей часто попадают под влияние и пополняют ряды более многочисленных и организованных диаспор: польской, русской, украинской.

Перед властными структурами возникает задача использования потенциала диаспоры как в плане восполнения демографической убыли населения, так и в инвестиционном, а также в плане создания позитивного имиджа Беларуси на международной арене. В первом случае необходимо создание механизма привлечения соотечественников на родину, в первую очередь из постсоветских стран, таких как Украина, Молдова, Россия, Узбекистан, Казахстан, Грузия, Азербайджан, которые находятся примерно на одном уровне социально-экономического развития или в худших условиях. «Выталкивающими» факторами из стран Центральной Азии может также послужить рост фундаменталистских настроений и усиление исламского экстремизма в них. Рычагами привлечения могут стать обеспечение возвращающихся белорусов жильем в сельской местности, помощью, в том числе и денежной, в переезде, обустройстве на новом месте, поиске работы, социальные гарантии. Во втором случае необходимо обеспечение мягкого инвестиционного климата для белорусской диаспоры из дальнего зарубежья, в том числе и посредством приоритетного права на покупку предприятий в республике для лиц белорусского происхождения, а также льготного налогообложения при открытии своего дела в Беларуси и ведении бизнеса в течение первых нескольких лет. Соотечественники, проживающие за границей и обладающие знаниями и опытом, могут сыграть значительную роль в технологической

революции и тем самым способствовать инновационному развитию страны. Они могут содействовать этому посредством передачи информации и контактов. Необходимо также вовлечение белорусской диаспоры в создание позитивного имиджа республики на международной арене и лоббирование ее интересов. В этом направлении интерес представляет опыт Китая, успехи которого в экономическом развитии во многом обусловлены вкладом мигрантов.

Практика других стран показывает, что эффективное конструирование институтов диаспоры значительно увеличивается при поддержке правительств государств исхода. Продуманная диаспоральная политика белорусского государства могла бы послужить мощным толчком для объединения и сплочения белорусов за рубежом. Следует отметить, что формы и методы деятельности белорусской диаспоры и ее взаимодействие с Республикой Беларусь на постсоветском пространстве и в дальнем зарубежье значительно отличаются.

Так, наиболее активная часть белорусской диаспоры в Западной Европе и США группируются вокруг Рады БНР, которая не только активно занималась просветительской деятельностью, но и устанавливала контакты со странами Запада, стремилась выступать альтернативным БССР центром власти (легитимизировать свой статус правительства в изгнании). К началу 1990-х гг. Рада БНР с резиденцией в Нью-Йорке состояла приблизительно из 200 человек со всего мира, в том числе из Беларуси, но большинство из них проживало в США. Ее деятельность сосредоточивалась преимущественно на информировании американских и международных организаций, государственных и политических деятелей о положении в Беларуси, высказывании взглядов белорусской эмигрантской общины на кардинальные проблемы развития Отечества. Кроме того, ее важнейшими направлениями функционирования выступают популяризация и развитие белорусской культуры посредством издательской деятельности, организации мероприятий и выставок. Рада БНР стремится выступать защитником интересов белорусов на международной арене. Особо следует выделить благотворительную дея-

тельность членов Рады по ликвидации последствий Чернобыльской катастрофы. Рада состоит из представителей общественных белорусских зарубежных организаций. Этнополитической особенностью белорусской диаспоры является сформированная двойственная идентичность представителей белорусского этноса, проживающего за рубежом. Являясь гражданами стран своего прибытия, в большей части случаев благонадежными и активными, они сохраняют память об исторической родине. Этнокультурной характеристикой белорусской диаспоры дальнего зарубежья является ее позиционирование как носителя традиционных ценностей западноевропейской культуры и цивилизации. Кроме того, большинство из них видят в будущем Беларусь частью Западной Европы. Политико-идеологические основы деятельности белорусской эмиграции стран Западной Европы и США базировались на трех принципах: бескомпромиссно враждебное отношение к коммунистическим режимам; осуществление идеи БНР как независимого белорусского государства; создание белорусского общественно-политического представительства в основных странах расселения белорусов. Это было обусловлено тем, что ядро Рады БНР составили политические мигранты, которые, опасаясь репрессий со стороны советских властей, эвакуировались на Запад. На данный момент наблюдается старение Рады БНР, что обусловлено отсутствием новых массовых волн политической миграции.

Белорусская диаспора на постсоветском пространстве ориентируется на ценность восточнославянского единства, православный мир, выступает за укрепление и развитие интеграционных процессов в рамках СНГ, ЕАЭС. Белорусская диаспора сложилась здесь в результате экономической, учебной миграции, государственной переселенческой политики.

Более продуктивно отношения белорусских властей складываются с представителями постсоветской диаспоры. Она во многом может стать инструментом продвижения национальных интересов Республики Беларусь, трансагентом белорусского влияния за рубежом. Самая большая и активная

белорусская диаспора – в Российской Федерации, которая охватывает деятельность 17 национально-культурных автономий, 80 общественных организаций, землячеств, различных культурно-просветительских центров и обществ. Все они объединены в крупную Федеральную национально-культурную автономию «Белорусы России», головной офис которой располагается в Москве. В нее входят многие известные земляки: ученые, писатели, художники, артисты, бизнесмены [6].

Большие организованные диаспоры белорусов, имеющие тесные связи с Беларусью, находятся в ближнем зарубежье: Польша, Латвия, Литва. Особенностью белорусской диаспоры в Польша и Литва является то, что она сформировалась не в результате эмиграции, а посредством изменения государственных границ.

В Польша действует 15 белорусских организаций. Самой массовой остается старейшая – «Беларускае грамадска-культурнае таварыства» (БГКТ). Деятельность организации направлена на поддержку белорусского национального меньшинства в Польша и предусматривает защиту интересов этнических белорусов, реализацию проектов по сохранению историко-культурного наследия и укреплению связей с этнической родиной. Ведется работа с молодежью, которая заинтересована в сохранении народных традиций, культурных ценностей, оказывается поддержка учреждениям образования.

Этнополитической особенностью белорусской диаспоры в Польша является то, что она занимается не только культурно-просветительской, но и активной политической деятельностью. Во многом это обусловлено высоким уровнем политизированности польского общества. В 1990 г. создана первая белорусская политическая партия в Польша – «Беларускае дэмакратычнае аб'яднанне» (БДА). В 1990 году в ряде гмин Белосточчины кандидаты БДА одержали победу. Депутатами Сейма избирались представители белорусского национального меньшинства Я. Сычевский, Я. Чиквин, белорусы являются войтами гмин, бургомистрами городов на территории Восточной Белосточчины [7]. В то же время негативной тенденцией стало вось-

микратное сокращение белорусской диаспоры в Польша (с 380 тыс. в 2006 г. до 48 тыс. в 2011 г.). По мнению Л. Гуляко, уполномоченного по делам религий и национальностей Республики Беларусь, – это не естественная убыль, а польская политика в отношении того, что на территории Польша живут поляки, а, следовательно, белорусам, русским, украинцам приходится ориентироваться на эту политику [8].

Значительной численностью отличается и белорусская диаспора в Латвии. По данным последней переписи населения Латвии, в настоящее время в стране проживает 76,6 тыс. белорусов, что составляет 3,5 % от всего населения Латвии, 41,3 тыс. из них имеют статус «неграждан». Подавляющее большинство белорусов проживает в больших городах: Риге, Даугавпилсе, Лиенае, Вентспилсе, Елгаве, а также в небольших городах региона Латгалия. Особое значение Республикой Беларусь придается развитию и поддержке Рижской белорусской основной школы имени Янки Купалы. В августе 2010 г. от имени Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко оказана помощь школе в виде поставки необходимого имущества и оборудования на сумму более 250 тыс. долларов США. Об эффективности реализуемых белорусским государством мероприятий свидетельствуют факты активизации и консолидации белорусской диаспоры. Часть белорусских организаций образовали зонтичную структуру – «Союз белорусов Латвии». Активистами белорусской диаспоры совместно с Академической библиотекой Латвийского университета при поддержке Посольства и ряда белорусских министерств и учреждений открыт Белорусский информационный центр [9].

Одним из приоритетных направлений Национальной программы демографической безопасности на 2011–2015 гг. является целенаправленное содействие возвращению зарубежных соотечественников. С этой целью планируется использовать в том числе потенциал белорусских землячеств [10].

Тема взаимодействия государства с белорусскими соотечественниками отражена в Концепции национальной безопасности

Республики Беларусь 2010 г. Так, в социальной сфере среди перечисленных внешних источников угроз национальной безопасности названо и ослабление национально-культурной идентичности белорусской диаспоры, существенное ущемление прав и свобод соотечественников. Среди целей реализации концепции выделяется и защита прав и свобод соотечественников за рубежом. Усилия государства будут направлены в том числе и на долгосрочную стратегию развития белорусской диаспоры [11].

В начале 1990-х гг. белорусские власти осуществили ряд важных мероприятий в поддержку национальной диаспоры. В соответствии с принятыми законами и подписанными правительством международными соглашениями предусматривается защита прав зарубежных соотечественников. При поддержке правительства и парламента в Минске прошла 1-я встреча белорусов ближнего зарубежья (декабрь 1992), 1-й съезд белорусов мира (июль 1993), в 1990 г. было создано Объединение белорусов мира «Бацькаўшчына».

По результатам работы I съезда белорусов мира Советом Министров Республики Беларусь была принята Государственная программа «Белорусы в мире» (далее – Программа), организована работа с диаспорой и ее поддержка со стороны молодой республики. Она была вызвана необходимостью укрепления духовных связей граждан Беларуси со своими зарубежными соотечественниками, роста национальной самосознательности и консолидации нации через осмысление целостности белорусского народа в мире. Так, данная программа предусматривала социальную и правовую защиту интересов белорусов зарубежья при заключении межправительственных соглашений. В рамках программы предполагалось содействие обеспечению национально-культурных потребностей зарубежных соотечественников, особенно потребностей, связанных с сохранением белорусского языка, национальных традиций. По рекомендациям белорусских организаций особое внимание уделялось принятию молодежи на учебу в высшие и средние учебные учреждения с выделением для них определенного ко-

личества стипендий. Важное значение отводилось организации совместных научно-практических конференций, а также курсов для учителей белорусского языка, литературы и истории из-за рубежа. Оказание помощи белорусской диаспоре в подготовке руководителей самодеятельных коллективов, направление высококвалифицированных преподавателей для чтения лекций по белорусской культуре, белорусскому языку, литературе, истории для представителей диаспоры определялись в числе приоритетов. В странах со значительными по численности белорусскими диаспорами предполагалось создание института почетного консула, привлечение диаспоры к инвестированию отечественной экономики, проведение совместных научных исследований [12].

Перед государственными органами стоит задача дальнейшего развития и углубления связей, в первую очередь межкультурных, с белорусской диаспорой. В данной сфере государственные органы уже накопили значительный опыт. Так, был реализован ряд проектов, направленных на укрепление и углубление отношений с диаспорой: две госпрограммы «Белорусы в мире», межрегиональный проект «Административный регион Беларуси – организация соотечественников за рубежом», вопросы поддержки соотечественников заложены в государственной программе «Культура Беларуси» на 2011–2015 гг. Реализация данных программ содействовала укреплению организационных структур соотечественников, позволила почувствовать экономическую, культурную поддержку материнского государства, показать экономические и научные достижения посредством использования потенциальных возможностей структур диаспоры.

Новым этапом в политико-правовом обеспечении взаимодействия с белорусской диаспорой стало принятие в мае 2014 г. Закона Республики Беларусь «О белорусах зарубежья». Настоящий Закон определяет основные принципы, цели и направления государственной политики в области отношений с белорусами зарубежья в целях обеспечения солидарности белорусов во всем мире, сохранения национально-культурной идентичности Белору-

сов зарубежья и укрепления их связей с Республикой Беларусь, а также категории лиц, относящихся к белорусам зарубежья, и меры государственной поддержки, оказываемой белорусам зарубежья в Республике Беларусь и за ее пределами.

Институциональное обеспечение государственного взаимодействия Республики Беларусь с диаспорой было возложено на созданный в 1997 г. Государственный комитет по делам религий и национальностей Республики Беларусь (2002 – преобразован в Комитет по делам религий и национальностей при Совете Министров Республики Беларусь, 2006 – в аппарат Уполномоченного по делам религий и национальностей). Его целями были определены координация деятельности государственных и общественных структур по развитию связей с соотечественниками за рубежом [12].

В то же время по мнению исследователей, несмотря на многочисленность и значимость белорусской диаспоры, для эффективного социально-экономического и культурного развития республики существенным недостатком является отсутствие отдельного государственного института, в компетенцию которого входила бы разработка и реализация диаспоральной политики.

Таким образом, белорусская диаспора возникла в результате сочетания традиционных факторов – перенаселения, бедно-

сти, нехватки ресурсов, установления диктаторских политических режимов и т. д. В своей политической активности диаспора использует конвенционные методы деятельности. Институционализация белорусской диаспоры выразилась в создании общественных объединений, которые являются и основной формой ее существования. Формами активности диаспоры стали проведение конференций, в которых затрагивались проблемы белорусистики, организация выставок декоративно-прикладного искусства, картин белорусских художников, издание газет, журналов на родном языке. Этнокультурной особенностью белорусской диаспоры стало ее быстрое и довольно успешное включение в принимающее сообщество, что способствовало формированию двойной самоидентификации (как граждан принимающих стран белорусского происхождения). На современном этапе значительно усилились процессы ассимиляции белорусов зарубежья, в первую очередь дальнего, что приводит к значительному сокращению их численности. Это связано с тем, что на данном этапе не наблюдается таких массовых волн эмиграции, к тому же в структуре послевоенной миграции значительная масса выезжающих по политическим мотивам обладали высоким уровнем этнического сознания, что в значительно меньшей степени относится к экономическим мигрантам.

ЛИТЕРАТУРА

1. Закон Республики Беларусь «О белорусах зарубежья» [Электронный ресурс] / Сайт Министерства иностранных дел Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://mfa.gov.by/upload/Law.pdf>. – Дата доступа: 10.10.2016.
2. 10 стран и регионов, где живут белорусы [Электронный ресурс] // Сайт международного информационного агентства Interfax.by. – Режим доступа: <http://www.interfax.by/article/105775>. – Дата доступа: 15.12.2016.
3. Белорусов в России стало меньше. Опубликованы окончательные данные Всероссийской переписи населения 2010 года // Союзное государство. – № 12. – 2011. – С. 92.
4. Как живешь белорусская диаспора? [Электронный ресурс] / Сайт общеполитической и рекламной газеты Вечерний Минск. – Минск, 2014. – Режим доступа: <http://www.vminsk.by/news/30/38205>. – Дата доступа: 20.02.2012.

REFERENCES

1. Zakon Respubliki Belarus «O belarusakh zarubezhya» [Elektronnyy resurs] / Sayt Ministerstva inostrannykh del Respubliki Belarus. – Rezhim dostupa: <https://mfa.gov.by/upload/Law.pdf>. – Data dostupa: 10.06.2016.
2. 10 stran i regionov, gde zhivut belorusy [Elektronnyy resurs] // Sayt mezhdunarodnogo informatsionnogo agentstva Interfaz.by. – Rezhim dostupa: <http://www.interfax.by/article/105775>. – Data dostupa: 15.12.2016.
3. Belorusov v Rossii stalo menshe. Opublikovany okonchatelnyye dannyye Vserossiyskoy perepisi naseleniya 2010 goda // Soyuznoye gosudarstvo. . – № 12. – 2011. – S. 92.
4. Kak zhivyosh belorusskaya diaspora? [Elektronnyy resurs] / Sayt obshchepoliticheskoy i reklamnoy gazety Vecherniy Minsk. – Minsk, 2014. – Rezhim dostupa: <http://www.vminsk.by/news/30/38205>. – Data dostupa: 20.02.2012.

5. *Рахлей, М.* Диаспора и власти начинают диалог. По-белорусски [Электронный ресурс] // М. Рахлей / Сайт Белорусской информационной компании. – Минск, 2011. – Режим доступа: http://belapan.com/archive/2009/07/21/eu_an-2107/. – Дата доступа: 20.04.2015.
6. Белорусы в России [Электронный ресурс] / Сайт вся Беларусь. – Минск, 2014. – Режим доступа: <http://allby.tv/article/102/belorusyi-v-rossii>. – Дата доступа: 29.11.2014.
7. Общественные объединения белорусов Польши [Электронный ресурс] / Сайт вся Беларусь. – Минск, 2014. – Режим доступа: <http://allby.tv/article/3883/obschestvennyie-obyedineniya-belorusov-v-polshe>. – Дата доступа: 29.11.2014.
8. Почему за пять лет этнических белорусов в Польше стало меньше в 8 раз и как сегодня развивается белорусско-польское сотрудничество [Электронный ресурс] / Сайт столичное телевиденье. – Минск, 2014. – Режим доступа: <http://www.ctv.by/node/57306>. – Дата доступа: 22.04.2015.
9. Белорусская диаспора Латвии [Электронный ресурс] / Сайт вся Беларусь. – Минск, 2014. – Режим доступа: <http://allby.tv/article/4515/beloruskaya-diaspora-latvii>. – Дата доступа: 29.11.2014.
10. Национальная программа демографической безопасности Республики Беларусь на 2011–2015 гг. [Электронный ресурс] / Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь. – Минск, 2011. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3871&po=H11000225&p2=>. – Дата доступа: 12.11.2011.
11. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Сайт МВД Республики Беларусь. – Минск, 2014. – Режим доступа: http://mchs.gov.by/rus/main/konceptsiya_nacionalnoi_bezопасnosti_respubliki_belarus. – Дата доступа: 29.11.2014.
12. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 31.05.1993 № 354 «Об одобрении Государственной программы “Белорусы в мире” и мерах по ее выполнению» [Электронный ресурс] / Сайт Законодательство Беларуси. – Минск, 2014. – Режим доступа: <http://pravo.newsby.org/belarus/postanovsm13/sov983.htm>. – Дата доступа: 27.11.2014.
13. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 06.02.2002 № 164 «Вопросы Комитета по делам религий и национальностей при Совете Министров Республики Беларусь» [Электронный ресурс] / Сайт Законодательство Беларуси. – Минск, 2014. – Режим доступа: <http://www.levonevski.net/pravo/norm2013/num48/d48303.html>. – Дата доступа: 27.11.2014.
5. *Rakhley, M.* Diaspora i vlasti nachinayut dialog. Po-beloruski [Elektronnyy resurs] // M. Rakhley / Sayt Belorusskoy informatsionnoy kompanii. – Minsk, 2011. – Rezhim dostupa: http://belapan.com/archive/2009/07/21/eu_an-2107/. – Data dostupa: 20.04.2015.
6. Belorusy v Rossii [Elektronnyy resurs] / Sayt vsya Belarus. – Minsk, 2014. – Rezhim dostupa: <http://allby.tv/article/102/belorusyi-v-rossii>. – Data dostupa: 29.11.2014.
7. Obshchestvennyye obyedineniya belorusov Polshi [Elektronnyy resurs] / Sayt vsya Belarus. – Minsk, 2014. – Rezhim dostupa: <http://allby.tv/artic-le/3883/obschestvennyie-obyedineniya-belorusov-v-polshe>. – Data dostupa: 29.11.2014.
8. Pochemu za pyat let etnicheskikh belorusov v Polshe stalo menshe v 8 raz i kak segodnya razvivayetsya belorusko-polskoye sotrudnichestvo [Elektronnyy resurs] / Sayt stolichnoye televideniye. – Minsk, 2014. – Rezhim dostupa: <http://www.ctv.by/node/57306>. – Data dostupa: 22.04.2015.
9. Belorusskaya diaspora Latvii [Elektronnyy resurs] / Sayt vsya Belarus. – Minsk, 2014. – Rezhim dostupa: <http://allby.tv/article/4515/beloruskaya-diaspora-latvii>. – Data dostupa: 29.11.2014.
10. Natsionalnaya programma demograficheskoy bezопасnosti Respubliki Belarus na 2011-2015 gg. [Elektronnyy resurs] / Ministerstvo truda i sotsialnoy zashchity Respubliki Belarus. – Minsk, 2011. – Rezhim dostupa: <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3871&po=H11000225&p2=>. – Data dostupa: 12.11.2011.
11. Kontseptsiya natsionalnoy bezопасnosti Respubliki Belarus [Elektronnyy resurs] / Sayt MVD Respubliki Belarus. – Minsk, 2014. – Rezhim dostupa: http://mchs.gov.by/rus/main/konceptsiya_nacionalnoi_bezопасnosti_respubliki_belarus. – Data dostupa: 29.11.2014.
12. Postanovleniye Soveta Ministrov Respubliki Belarus ot 31.05.1993 № 354 «Ob odobrenii Gosudarstvennoy programmy “Belorusy v mire” i merakh po yeyo vypolneniyu» [Elektronnyy resurs] / Sayt Zakonodatelstvo Belarusi. – Minsk, 2014. – Rezhim dostupa: <http://pravo.newsby.org/belarus/postanovsm13/sov983.htm>. – Data dostupa: 27.11.2014.
13. Postanovleniye Soveta Ministrov Respubliki Belarus ot 06.02.2002 № 164 “Voprosy Komiteta po delam religiy i natsionalnostey pri Sovete Ministrov Respubliki Belarus” [Elektronnyy resurs] / Sayt Zakonodatelstvo Belarusi. – Minsk, 2014. – Rezhim dostupa: <http://www.levonevski.net/pravo/norm2013/num48/d48303.html>. – Data dostupa: 27.11.2014.